
Η συγγραφέας του βιβλίου μοιράζεται μαζί μας πτυχές της ζωής κάποιων    
ανθρώπων που ζουν στο ίδιο χωριό, κάτω από τον ίδιο ουρανό… 
  α) Ποια στοιχεία τους χωρίζουν και ποια τους ενώνουν; 
  β) Πιστεύεις ότι οι διαφορές ανάμεσα στους ανθρώπους μπορούν να ξεπερα- 
      στούν και πώς;                       
  
 
       α) Η συγγραφέας, με τον δικό της τρόπο μας μεταφέρει σε έναν κόσμο που δεν 
απέχει πολύ από την πραγματικότητα, αλλά και τα προβλήματα που κυριαρχούν σε 
μια σύγχρονη κοινωνία. Μας περιγράφει πώς καταφέρνουν άνθρωποι από 
διαφορετικές πολιτισμικές καταβολές να συνυπάρξουν όσο το δυνατόν πιο ειρηνικά 
και πιο ανώδυνα, σε ένα μικρό χωριό αποκομμένο από την οχλοβοή των μεγάλων 
αστικών κέντρων. Μεταξύ των κατοίκων του χωριού αναπτύσσονται και 
διαπαιδαγωγούνται τα παιδιά των οικογενειών, τα οποία σπεύδουν με όλη την 
προθυμία της εύπλαστης αυτής ηλικίας να μάθουν τα ήθη, τα έθιμα και τις 
παραδόσεις του τόπου τους. Έτσι μεγαλώνοντας, το καθένα από αυτά διαμορφώνει 
στο μυαλό του τη δική του κοσμοθεωρία και άποψη για την κοινωνία που το 
περιβάλλει. 
            Ένα από τα στοιχεία που καταφέρνει να απομακρύνει τους ανθρώπους και να 
τους κάνει πιο επιφυλακτικούς είναι το θρήσκευμα. Η θρησκεία έχει διεισδύσει τόσο 
στον τρόπο ζωής, όσο και στις αντιλήψεις των ανθρώπων, με αποτέλεσμα εκείνοι 
πολλές φορές να μην αποδέχονται τη διαφορετικότητα, αλλά να μένουν 
προσκολλημένοι στα δικά τους «πιστεύω». Γενικά μιλώντας, οι θρησκείες έχουν τις 
ρίζες τους στη θεμελιώδη ανάγκη του ανθρώπου να ανιχνεύσουν το απώτερο νόημα 
της ύπαρξης, που έχει το κέντρο της στην έννοια μιας ανώτερης δύναμης και δεν 
έχουν σκοπό να χωρίσουν τους ανθρώπους μεταξύ τους και να τους καλλιεργήσουν 
τη μισαλλοδοξία. 
              Επιπλέον, ένα ακόμη στοιχείο που κατορθώνει να τους κρατήσει σε 
απόσταση, και άμεσα εξαρτώμενο από τη θρησκεία, είναι ο ίδιος ο πολιτισμός. Θα 
μπορούσε κανείς να πει πως οι κάτοικοι του συγκεκριμένου χωριού διακρίνονται σε 
τρεις υποομάδες, τους χριστιανούς, τους μουσουλμάνους και τους Ρομά. Έτσι, 
λοιπόν, είναι φυσικό η καθεμιά από αυτές να έχει διαφορετικές συνήθειες, 
παραδόσεις και έθιμα που πιθανόν στις υπόλοιπες να φαίνονται προσβλητικά ή 
ενάντια στην επικρατούσα άποψη. Όμως, με την υπομονή και την κατανόηση αυτές 
οι τρεις ομάδες θα συνενωθούν σε μια ενιαία ομάδα κοινής αγάπης και 
αλληλοβοήθειας. 
               Από την άλλη πλευρά, δεν είναι λίγα τα στοιχεία που ενώνουν τους 
κατοίκους αυτού του χωριού και ιδίως τα παιδιά. Πρώτα απ’ όλα η αγάπη τους για τη 
γνώση, η φιλομάθεια και η φιλοπεριέργεια που τους διακατέχουν, είναι στοιχεία 
βασικά που αναπτύσσουν την πνευματική καλλιέργεια μεταξύ των ανθρώπων. Όπως 
περιγράφεται και στο βιβλίο, έντονο είναι το ενδιαφέρον των παιδιών για την 
αστροπαρατήρηση, ενώ για πολλά από αυτά αποτελούσε και όνειρο ζωής. Το καθένα 
με το δικό του τρόπο φαίνεται να συμβάλλει σε αυτήν τη δράση, είτε εισάγοντας 
καινοτόμες ιδέες, είτε με την προθυμία να ψάξει για περαιτέρω πληροφορίες που θα 
βοηθήσουν στην εργασία. Πρωτεργάτες αυτού του εναλλακτικού τρόπου εκμάθησης 
υπήρξαν οι ίδιοι οι καθηγητές που έσπευσαν να παροτρύνουν τους μαθητές τους να 
λάβουν ενεργό ρόλο σε αυτήν τη δράση και έτσι να καλλιεργηθεί η αλληλεγγύη, η 
αλληλοβοήθεια, ο σεβασμός και η εξάλειψη των διαφορών μεταξύ τους. 
              Επίσης, η έγνοια τους για τη φύση και την προστασία της από τους 
κακόβουλους εισβολείς, είναι ακόμη μία αφορμή για την συνένωση των κατοίκων και 



την κοινή τους δράση προς το συμφέρον όλων. Η βαθιά τους θέληση και η αγάπη που 
πηγάζει από αυτή παίζουν καθοριστικό ρόλο για τη διαφύλαξη του φυσικού 
περιβάλλοντος, όλης της χλωρίδας και της πανίδας που εντάσσονται σε αυτό, με 
σκοπό τη διατήρηση της ζωής και των άλλων έμβιων όντων του χωριού. 
Χαρακτηριστικά παραδείγματα αποτελούν τα άγρια άλογα, για τα οποία οι αγώνες 
για την επιβίωσή τους δεν πτόησαν ποτέ κανέναν να σταματήσει τις προσπάθειες.  
           Η γνώση και η αγάπη για τη φύση, είναι κατά την γνώμη μου, πρωταρχικές 
έννοιες που κατάφεραν να συνενώσουν τους κατοίκους αυτού του μικρού χωριού, 
αλλά θα πρέπει να αποτελούν παράδειγμα προς όλους τους ανθρώπους που 
υφίστανται τη φθορά του σημερινού αδηφάγου κόσμου.         
 

 
      β) Με αφορμή το βιβλίο, δίνεται η ευκαιρία να συζητηθεί ένα θέμα για το οποίο 
έχει γίνει λόγος χιλιάδες φορές, με σκοπό την αλλαγή των ανθρώπινων 
συμπεριφορών προς το καλύτερο. Η εξάλειψη των ανθρώπινων διαφορών είναι ένα 
πρόβλημα που για να ξεπεραστεί, απαιτείται ο κατάλληλος χρόνος και η προσπάθεια 
από μέρους όλων των ανθρώπων. Ιδιαίτερα επιβραδύνεται η κατάσταση τη σημερινή 
εποχή, όπου η σύγχρονη κοινωνία πλήττεται από πληθώρα προστριβών, αψιμαχιών 
και προκαταλήψεων, με αποτέλεσμα να καθιστά δυσκολότερη τη διαδικασία πειθούς  
των ανθρώπων και την αλλαγή στον τρόπο θεώρησης των γεγονότων. Παρά όμως τις 
δυσκολίες που προκαλεί η σύγχρονη κοινωνία, οι διαφορές ανάμεσα στους 
ανθρώπους μπορούν να εξαλειφθούν, ώστε να επικρατήσει η ισότητα, η αλληλεγγύη 
και ο σεβασμός.                                                                                            
     Καταρχάς, όλοι μας θα πρέπει να κάνουμε αμοιβαίες υποχωρήσεις και 
συμβιβασμούς. Πρέπει να μάθουμε να δεχόμαστε τους συνανθρώπους μας 
ανεξαρτήτως φυλής, χρώματος ή θρησκείας. Η αποδοχή της διαφορετικότητας του 
άλλου, είναι το κατεξοχην σημαντικό βήμα, ώστε να αισθανθούμε  πρώτα εμείς οι 
ίδιοι τη διαφορά μέσα μας και κατόπιν να σταματήσουμε να διαφοροποιούμε τους 
συνανθρώπους μας ανάλογα με τα δικά μας «πιστεύω». Όλοι μας έχουμε δει και 
έχουμε διαβάσει για τις φρικαλεότητες που μπορούν να προκληθούν, όταν 
κλιμακώνεται η εχθρότητα ανάμεσα στους ανθρώπους από διαφορετικά υπόβαθρα. 
Οι τεταμένες φυλετικές σχέσεις σε δεκάδες χώρες σε όλο τον κόσμο, όλες μαρτυρούν 
το γεγονός ότι κάτι πάει στραβά με τις συνθήκες της ανθρωπότητας. Γι’ αυτό, όλοι 
μας θα πρέπει να παραμερίσουμε τα ανούσια και ασήμαντα γεγονότα που μας 
απασχολούν και να αντικρίσουμε την αλήθεια σε έναν κόσμο που εμείς 
δημιουργήσαμε τέτοιο, ώστε να ικανοποιούνται τα δικά μας συμφέροντα και να 
καταπατώνται τα θεμελιώδη δικαιώματα των άλλων. 
    Επιπλέον, ένα ακόμη μέτρο αντιμετώπισης του κοινωνικού προβλήματος των 
ανθρώπινων ανισοτήτων, συνοψίζεται σε μια απλή λέξη, την αγάπη. Για να μπορέσει 
κάποιος να δεχτεί και να σεβαστεί τον συνάνθρωπό του, όταν του δίδασκαν από την 
εύπλαστη ακόμα ηλικία ότι το δικό του ιδιαίτερο χρώμα, η θρησκεία, ή ο πολιτισμός 
είναι ορθά και επικρατέστερα εν αντιθέσει με των υπολοίπων, δεν είναι κάτι εύκολο. 
Θα δυσχεραινόταν αυτόματα η κατάσταση, όταν ο ίδιος θα καλούνταν να αποδεχθεί 
κάποιον που εκ φύσεως αντιπαθεί, επειδή γνωρίζει ότι ο λαός του έχει κοστίσει στον 
δικό του χρόνια δυστυχίας, ταπείνωσης, κακοποίησης, εκμετάλλευσης και διωγμών. 
Όταν ένα άτομο έχει υποστεί την οποιαδήποτε μορφή βίας και σκληρότητας από 
κάποια άλλη εθνότητα, με κανέναν τρόπο δεν πρόκειται να αλλάξει την προδιάθεσή 
του μέσα σε μία μέρα. Ακόμα και αν ήθελε να αποδεχτεί τους άλλους, οι παλιές 
συνήθειες πεθαίνουν δύσκολα και καμία ποσότητα δύναμης της θέλησης δεν μπορεί 
να υποκινήσει στιγμιαία μία βαθιά ριζωμένη αποστροφή και ένα μίσος. Γι’ αυτό η 



αγάπη είναι η κινητήριος δύναμη που προκαλεί τους ανθρώπους και τους δοκιμάζει 
να γευτούν κάτι διαφορετικό. Είναι ένα συναίσθημα που εκκολάπτεται στον 
ανθρώπινο ψυχισμό για πολύ καιρό και εκδηλώνεται, όταν εκείνος αποδεσμευτεί από 
τις προκαταλήψεις που καταδυναστεύουν το μυαλό του. Η αγάπη για  τον 
συνάνθρωπο, μπορεί να είναι ανιδιοτελής και αγνή, αρκεί να μην εκδηλωθεί σε αγάπη 
για το μίσος και τον εκμηδενισμό του γεγονότος που απείλησε κάποιον και τον 
γεμίζει φόβο. 
   Συνοψίζοντας, αν αναλογιστούμε τις συνέπειες των πράξεών μας και του τρόπου 
συμπεριφοράς μας, τότε θα αντιληφθούμε πως όλοι μας έχουμε συμβάλει με τον έναν 
ή τον άλλο τρόπο στη σημερινή κατάσταση της κοινωνίας. Θα ήταν, λοιπόν, πρέπον, 
να εφαρμόσουμε τους δύο παραπάνω τρόπους αντιμετώπισης του κοινωνικού αυτού 
προβλήματος. Μόνο έτσι θα γίνει ένα μεγάλο βήμα για την ανθρωπότητα και θα 
οδηγηθούμε στην κοινωνία της ισότητας, του σεβασμού και της αλληλεγγύης, όπου 
όλοι οι άνθρωποι κατέχουν δικαιώματα, αξιώματα, διευθύνουσες θέσεις ανεξαρτήτως 
υποβάθρου.   
 
                                                                                           Παπανικολάου Αιμιλία, Γ1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
              
                                                                      
         


